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Analysis III

Abgabe: 26.11. bis 29.11. in den Übungen.

Das Lebesgue-Maß, auf R wird mit λ bezeichnet.

27. (4 Punkte) Sei δ0 das Dirac-Mass auf P(Rn) definiert durch

δ0(E) =

{
1 falls 0 ∈ E
0 sonnst

.

Zeigen Sie, dass jede Abbildung f : R→ R δ0-integrierbar ist und berechnen Sie∫
R
f dδ0 .

28. Für ein Maß µ auf (X,A) und eine meßbare Funktion g : X → R, g ≥ 0, definie-
ren wir µg : A → [0,∞] durch

µg(E) :=

∫
E

g dµ

für E ∈ A.

a) (2 Punkte) Beweisen Sie, dass µg ein Maß auf A ist.
b) (2 Punkte) Zeigen Sie, dass µ(E) = 0, schon µg(E) = 0 impliziert.
c) Nehmen Sie an, dass X = R und

g(x) =

{
0 falls x ≤ 0

1/x sonst
.

gilt. Geben Sie Beispiele für E,F ⊂ R, sodass
i. µg(E) <∞ und λ(E) =∞,
ii. µg(F ) =∞ und λ(F ) <∞

gilt.

29. (4 Punkte) Seien E = [0, π]∪ [2π, 3π]∪Q ⊂ R und f(x) = sin(x) . Berechnen Sie∫
E

f dλ .

Begründen Sie Ihre Antwort.


